Международный интернет – конкурс «Страница семейной славы»



«От Москвы до Берлина»



Автор работы – Зараев Антон Андреевич

Место учёбы — МБУ ДО «Дом детского творчества» города Можги Удмуртской Республики (объединение «Русский язык в вопросах и ответах»), 9 класс

Руководитель - педагог дополнительного образования МБУ ДО «Дом детского творчества» города Можги Удмуртской Республики Старкова Татьяна Александровна

«От Москвы до Берлина»

Война - самое страшное слово для каждого человека, имеющего сердце и совесть. Войны уносят тысячи жизней. Разрушают всё, что создавалось людьми в течение многих столетий. Приносят голод, страдания, сиротство.

Так прошлась почти по всему миру Вторая мировая война. Фашисты без предупреждения вторглись на территорию СССР, захватив перед этим почти всю Европу. У советской армии было недостаточно сил противостоять немцам, но советский народ был силен духом и полон веры в победу. На борьбу с фашистами поднялись даже дети. Не остались в стороне и жители моей Удмуртии. На её территории не было боевых действий, но здесь ковалась не менее важная Победа: снабжение фронта оружием и боеприпасами, продовольствием и одеждой.

Только с можгинской земли ушли на фронт 21647 наших земляков. 10401 человек из них не вернулись в родные края. Уходили на фронт целыми семьями. Так, в Можгинском районе, в деревне Малая Сюга, есть семья Сидоровых, познавшая горечь утраты восьми сыновей. Все восемь братьев отправились на передовую. Семь из них героически погибли, один вернулся домой, но вскоре скончался от полученных на фронте ран. 22 февраля — День памяти братьев Сидоровых в МБОУ «Малосюгинская СОШ». Традиционно в этот день организуется «Вахта памяти» у стенда «Памяти братьев Сидоровых».

В моей семье до сих пор бережно хранится всё, что связано с памятью о моем прадеде, ветеране Великой Отечественной войны Кузнецове Спиридоне Николаевиче.



Спиридон Николаевич родился в 1908 году в деревне Элько Можгинского района Удмуртской АССР. Хотя он рос в крестьянской семье и с детства познал нелёгкий крестьянский труд, но его почему — то неудержимо влекло небо. Он даже птицам завидовал, потому что они могли парить в небесах. А уж когда в небе появлялся самолёт, то мальчишка буквально цепенел от необъяснимого восторга. Родители не очень — то приветствовали эту тягу сына к авиации: им нужен был помощник.

В июне 1931 года Спиридона Николаевича призвали на действительную военную службу. Естественно, он попросился в авиацию. Его мечта осуществилась: после обучения в лётной школе он наконец — то поднялся в небо. Так он стал первым летчиком из Удмуртии.

В конце тридцатых годов, будучи кадровым военным, Спиридон Николаевич потерпел авиакатастрофу и был признан не годным к службе. Несмотря на это, когда началась Великая Отечественная война, он добился отправки на фронт, потому что был настоящим патриотом и не мог оставаться в стороне. Его назначили начальником химзащиты авиаполка. По сути, он не должен был принимать участия в боевых вылетах, но Спиридон Николаевич все равно поднялся в небо и в составе экипажа лейтенанта Григорова в качестве штурмана стал бить фашистов. Находясь в этом экипаже, он совершил двенадцать боевых ночных вылетов, отлично ориентировался в воздухе как днем, так и ночью. Всегда точно приводил самолет к месту назначения и обратно на базу. Точно сбрасывал бомбы по скоплениям живой силы и технической поддержки врага в Рогачёво, Борщёво, Завидово, Новое - Завидово, Курьяново и других населённых пунктах.

Несмотря на то, что Спиридон Николаевич, пройдя от Москвы до Берлина, видел немало смертей своих боевых товарищей — лётчиков от рук немцев, но он сохранил в своей душе человечность, а это, наверное, самое трудное на войне. Ведь порой даже в мирной жизни в экстремальных ситуациях люди ради спасения своей жизни теряют человеческий облик. Но со Спиридоном Николаевичем подобного не случилось. Так, уже в самом конце войны, когда был подписан акт о капитуляции, Спиридон Николаевич спас от самосуда немецкого офицера. Тот оказался адъютантом при штабе. В благодарность этот офицер подарил Спиридону Николаевичу саблю и бинокль, которые и сейчас хранятся в одном из музеев города Ижевска, где после войны жил мой прадед.

За все время войны Спиридон Николаевич дважды был ранен. Неоднократно ему приходилось катапультироваться с горящего самолета. За мужество и героизм, проявленные в боях, он был награждён медалями «За боевые заслуги» «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945гг.», Орденом Красного Знамени, Орденом Красной Звезды, Орденом Ленина.

Эти высокие награды — признание заслуг Спиридона Николаевича перед Отечеством, на защиту которого он встал в минуту грозной опасности для страны. Подтверждением этого являются сохранившиеся наградные листы с описанием совершённых Спиридоном Николаевичем подвигов:

1	Обязательно все графы заполнять полностью.
-	наградной лист
	Фамилия, имя и отчество КУЗНЕЦОВ СПИРИЦОН НИКОЛАЕВИЧ
	Военное звание Старший Лейтенант
	Должность, часть Начальник химической служби 593 Ночного Бомбардировоч
	ен попенен на попенен
	Представляется к Ордену "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ".
	1. Год рождения 1908 года 2. Национальность УДМУРТ.
	3. С какого времени состоит 4. Партийность ЧЛ. ВКП/б/ с 1982 г. в Красной Армии 9 1931 года
0,0	5. Участие в боях (где и когда) В отечественной войне пр отив германского фаш
	ма учавствует с первого дня вероломного нападения на нашу страну.
1	6. Имеет ли ранения и контузии Не имеет.
1	7. Чем ранее награжден (за какие отличия) Не имел.
8	3. Каким РВК призван КВДР РККА
4	Э. Постоянный домашний адрес: (представляемого к награж-
-	Э. Постоянный домашний адрес: (представляемого к награж- дению или его семьи)
	Э. Постоянный домашний адрес: (представляемого к награж-
STATE OF THE PERSON NAMED IN	О. Постоянный домашний адрес: (представляемого к награждению или его семьи) 1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг ТОВ. КУЗНЕДОВ ВХОДЯ В СОСТАВ ЭКИПАЖА ЛЕЙТ СНАНТА ГРИГОРОВА
	О. Постоянный домашний адрес: (представляемого к награждению или его семьи) I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг Тов. кузнецов входя в состав экипажа дейтенанта григорови как штурман за время служби в 593 Ап произвел 18 боевых ночных вилетов. Отлично выполнил все задания. Точно сбросил бомби по скоплениям живой сили и технических оредств фашистских войск в рогачево.
	О. Постоянный домашний адрес: (представляемого к награждению или его семьи) 1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг ТОВ. КУЗНЕЦОВ ВХОДЯ В СОСТАВ ЭКИПАЖА ЛЕЙТ ЕНВИТА ГРИГОРОВИ КВК ЩТУРМАН ЗА ВРЕМЯ СЛУЖОВ В 593 АП произвел 12 боевых ночных вилетов. Отлично выполнил ное задания. Точно сбросил бомбы по скоплениям живой силы и технических средств финистских войск в рогачево, ворщово, забидово, ново-завидово, курьяново и других пунктах. ТОВ. КУЗНЕДОВ отцично ориентировался в воздухе днем и ноче ве всех видетах точно выводил на цель, а также точно приводил само
	Э. Постоянный домашний адрес: (представляемого к награждению или его семьи) 1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг Тов. кузнецов входя в состав экипажа лейтенанта григорови как штурман за время служби в 593 Ап произвел 12 боевых ночных вилетов. Отлично выполнил все задания. Точно сбросил бомой по оконие ниям живой сили и технических средств фашистских войск в рогачево, ворщово, за бидово, ново-завидово, курьяново и других пунктах. Тов. кузнешов отци чно ориентированся в воздухе днем и ночные всех видетых точно выводил на цель, в также точно приводил самодет на свою базу. Как подлинный патриот овоего отечества беспредельно предв
	Постоянный домашний адрес: (представляемого к награждению или его семьи) 1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг Тов. кузнецов входя в состав экипажа дейт енанта григорови как штурман за время служби в 593 ап произвел 12 боевих но чим вилетов. Отлично выполнил все задания. Точно сбросил бомби по скоплениям живой сили и технических средств фамистских войск в рогачево; ворщово, за видово, ново-завидово, курьяново и других пунктах. Тов. кузнецов отци чео ориентировался в воздухе днем и ноче воем видотах точно виводил на цель, в также точно приводил само лет на свою базу. Как подлинний патриот своего отечества беспредельно преда ный делу партии ленина—сталина. Тов. кузнецов отдает все свое уминье

HAГРАДНОЙ МИСТ

- 1. фамилия, имя и отчество КУЗНЕПОВ Спиридон Николаефи
- 2. 3 д и и е Гвардии капитан.
- полиность, часть начальник химической служби 56 Гвардейского Гетребительного Авиационного Алтуховского полка 283 Истребительной Авиационной намишинской краснознаменной дивизии.

представляется в ордену "Отечественнай война 9-и степени"

- 4. Год рождения 1908. 5. Национальность уди ур
 - 6. Партийность член вип/6/ и 1932 г. п/билет № 2120715.
 - 7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне /где когда/ в отечественной войне : Брянак. фр. с 22.6.41 по 5.3.41 г., калинин.фр. с 5.8.41 по 5.3.42., Мго-зап. фр. с 5.3.42 по сентябрь 1942 г., зап. фр. с 1.9.42 по 5.11.42., ценральн. фр. с 20.8.43 по 20.10.43., Белорусский фр. с 20.10.43. 20.10.43 по настоящее время.
 - 8. Имеет Ли ранения и контузии в Стечественной вожне НЕ ИМЕЕТ.
 - 9. С какого времени в нрасной дрими с ноября 1931 г.
 - 10. наким РВН призван Ижевским РВН Удмурдской АССР.
- 1. Чем ранее награжден /за какие отличия/ Орденом "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА". Прик. Калинин. Ср. м / от 29.9.42 г. за стличное выполнение боевых заданий командования. Орден вручен 1.10.42.
 - 12. Постоянный домашний адрес представляемого в нетраждению в адрес его семьи -
 - 1. Кратков, конкретное изложение Личного боевого подвига или заслуг.

тов. КУЗНЕЦОВ является участником Отечественной войни с июня 1941 г. в полку работает в июля 1944 г. За это время показал себя дисциплинированним офицером. Свое специальное дело знает хорошо.

В випивках и аморальних других проступках не бил замечен.

В бою 2 мая 1945 г. при нанадении прорвавшегося противника на аэродром ГЕТЕРГОТП - командовал групной в количестве 20 чел. В бою с значительно превосходящим по численности противника и в сложившейся в начале неблагоприятной для полка обстановки, показал себя достойним командиром, личним примером, знергичными действиями увлекал за собой свою группу, благодаря чего на участке действия этой группи, противник был не только отброшен, но и полностью разгромлен, при чем часть была унителена, а остальные обезоружени и пленени.

Общее количество взятых в плен группой кузнепова —129 чел.

из них: 1 полковник и 2 майора. Лично Гв. капитан КУЗНЕНОВ уничтожил в бою 6 соддат. В течении дня со своей группой провел 3-самостоятельных боя и участвовал в 2-х руконалных скватиах.

В Н В О Д:- За самостверженное руководство группой, разгром превоско-дяшего по численности противника, пленение 120чел, из них 1-полковник и 2-майора, проявленное мужество и отвату, лично уничтожение 6-солдат-лостоин правительственной наг-ради ордена "ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 2-й СТЕПЕНИ"

начальник штаба 56 ГВ. маап. гвардии м а й о рму «мая 45-г

Начинал Спиридон Николаевич участие в Великой Отечественной войне в звании старшего лейтенанта, а завершил её гвардии полковником. От Берлина – таков боевой путь ветерана Великой Отечественной Москвы до

войны гвардии полковника Кузнецова Спиридона Николаевича. Пускай его уже нет в живых, но он навеки останется в строю Бессмертного полка. Жизнь Спиридона Николаевича — это самая яркая страница нашей семейной славы. Я горжусь тем, что являюсь правнуком такого легендарного человека, и постараюсь быть достойным его светлой памяти.